

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.  
AL DIARIO DE LA MARINA.  
HABANA.

### España

De hoy

Madrid, julio 30.

MOTIN EN ALGECIRAS

Se ha promovido un grave motin en Algeciras, provincia de Cadiz. Los vigilantes de la Tabacalera mataron á dos contrabandistas é hirieron á otros, lo cual produjo tal indignación que el pueblo quería linchar á los referidos vigilantes.

Grupos numerosos recorrieron las calles rompiendo á pedradas los faroles del alumbrado público y los cristales de muchas casas.

Los agentes del orden repartieron algunos planzacos entre los revoltosos y lograron disolverlos.

LOS CARLISTAS

Se dice que don Carlos de Borbon se propone desautorizar y destituir de los cargos que desempeña en su partido al Presidente de la Diputación Provincial de Navarra, por haberse asociado al recibimiento hecho en aquella ciudad al ministro de Gracia y Justicia, Sr. García Añiz.

Tales son, en extracto, los argumentos en que se funda una razonada exposición que el Presidente de la Unión Mercantil don Diego Pérez, entregó el viernes último al Sr. Alcalde, en solicitud de que se derogue el repetido decreto del "cierre de puertas".

### UNA INSTANCIA

LO DEL "CIERRE."

La revisión del sueldo de 14 de abril de 1899 que dispuso el cierre de los establecimientos de comercio, se efectuará esta tarde en sesión extraordinaria del Ayuntamiento, exclusivamente convocada para tratar ese asunto.

Tanto se ha dicho y tantas razones se han alegado contra aquel acuerdo, que parecían agotados todos los argumentos y la materia y se podía suponer enterados, hasta la sociedad del asunto, á los concejales que van á intervenir en el debate de la revisión.

Sin embargo, á juzgar por lo que se ha oído en las sesiones municipales, ediles hay que, por estudiar la cuestión desde puntos de vista desviados de la realidad, ó limitar el asunto á su aspecto teórico, se apartan lastimosamente de la realidad de las cosas y—si Dios no lo remedia—llevarán la discusión por caminos extraviados y peligrosos en los que la razón, la equidad y la justicia, no saldrán arosas.

Y es que á fuerza de involucrar la cuestión acillísima del "cierre"—tan sencilla que se planteó y resolvió y se mantuvo por media docena de concejales nombrados por Mr. Ladow, sin preámbulos ni consultas—se ha llegado á una situación verdaderamente difícil para los concejales de elección popular que se encuentran en el caso de resolver un aparente conflicto entre el capital—representado por los dueños de establecimientos de comercio—y el trabajo—representado por el dependiente.

Mas tal conflicto sólo existe en el ánimo de algún joven padre del pueblo, encarrilado con el elemento obrero que le dió sus votos, al cual, por gratitud no querrá desagradar. Porque ni el dependiente de comercio puede ser considerado como obrero, en la aceptación de la palabra, ni aun así conside-

rado puede apelar á las autoridades para que éstas, coartando las facultades del industrial, dueño del establecimiento, limiten las horas de trabajo de los dependientes que aquél paga mediante convenio mutuo; y así como los organismos obreros, verdaderamente tales, arbitran recursos y medios propios para dirimir sus contiendas con el capitalista, sin la intervención de las autoridades, de igual modo los dependientes pueden solventar sus diferencias con los dueños en cuanto á horas de jornada.

Por manera que si el argumento único á favor del "cierre" consiste en la supuesta y odiosa defensa del dependiente, la medida en cuestión no es defendible en el terreno en que la han colocado algunos y piensan defenderla dos ó tres señores concejales, según nuestras noticias.

La cuestión, hoy, como antes, se reduce en buena lógica y vista sin los cristales de aumento de la pasión, á la revocatoria de una medida altamente perjudicial—y así lo demuestra la práctica de un año—á las clases pobres y al comercio al por menor principalmente; medida, además, contraria al ornato y á la higiene, á las costumbres y al clima de este país, que lejos de satisfacer una necesidad, ha servido para beneficiar á unos cuantos industriales con perjuicio de otros muchos, á la larga dará margen á una baja considerable en las rentas del Municipio, estableciendo, por añadidura, odiosas diferencias entre los dependientes de distintos gíros.

Tales son, en extracto, los argumentos en que se funda una razonada exposición que el Presidente de la Unión Mercantil don Diego Pérez, entregó el viernes último al Sr. Alcalde, en solicitud de que se derogue el repetido decreto del "cierre de puertas".

De esperar es que el Consistorio, apreciando la cuestión debidamente, resuelva en sentido favorable esa instancia y otras análogas presentadas por respetables y prestigiosas colectividades, á fin de que el pequeño comercio y las clases pobres puedan soportar la crisis de actualidad, que es, seguramente, la más grave de cuantas han aquejado á este pueblo.

### LA JUNTA DEL CASINO

Con bastante concurrencia se celebró ayer, domingo, la junta general del Casino Español de la Habana correspondiente al último trimestre del presente año social. Reinó en ella la armonía más completa, identificándose una vez más los socios del histórico instituto español con su junta directiva, cuyos acuerdos y gestiones fueron unánimemente aprobados.

En virtud de que el cinco de agosto próximo se extinguen Reglamentariamente los poderes de la actual Directiva del Casino, se celebrarán en dicho día elecciones generales. Mas como quiera que el Reglamento aprobado recientemente, y cuya aplicación iniciará la nueva Directiva, prescribe que las elecciones se efectúen el mes de diciembre de cada año, en la junta de ayer se acordó que los poderes de la Directiva que va á ser electa el domingo no se limiten á los cinco meses que restan del año actual, sino que comprendan también los doce del año venidero.

Las elecciones se efectuarán con arreglo al antiguo Reglamento, que todavía se halla en vigor, pero el número de los electos para constituir la futura Junta Directiva debe ser el que señala el nuevo Reglamento; ó sea un presidente, un vice-presidente y cuarenta y cinco vocales. Así lo acordó ayer la Junta General.

Es de esperar que las elecciones del próximo domingo se vean muy concurridas, á fin de que, en interés del Casino, la nueva Junta Directiva tenga, además del prestigio que le dé la respetabilidad de los electos, el que se origina de una elección animada y nutrida.

### Contra los nuevos tributos

Ayer llegó á la Habana una comisión del centro "Unión Mercantil" de Cárdenas, con objeto de hacer entrega al Gobernador Militar interino de la Isla de una exposición abogando porque se dejen sin efecto los nuevos tributos y el procedimiento de cobranza de los mismos, recientemente adoptados á propuesta del Secretario de Hacienda.

La exposición, que ha sido ya publicada por los periódicos de Cárdenas, es razonadísima. Componen la comisión de la "Unión Mercantil" de Cárdenas, que ha llegado á la Habana, el presidente de esa Sociedad, don Alberto Fonte, los vocales de su directiva don Emilio Masnata y don Osto Lima y el secretario de la misma, don Alfredo González Bernard.

En interés del país en general, deseamos el mejor éxito á la comisión cardenense.

### Una carta al señor Varona

El señor Presidente de la "Asociación Médica-Farmacéutica de la Isla de Cuba," nos pide la publicación de la siguiente carta dirigida al señor Secretario de Instrucción Pública:

Habana 28 de julio de 1900.  
Sr. Secretario de Instrucción Pública.  
Habana.

Señor.  
Para satisfacer los deseos expresados en su muy atenta comunicación fecha de hoy, tengo el honor de manifestarle lo siguiente:

"La Asociación Médica-Farmacéutica de la Isla de Cuba," que presido en la actualidad por sustitución reglamentaria, se dirigió á usted para que la oyese antes de presentar á la aprobación del señor Gobernador de la Isla la orden sobre la Enseñanza Universitaria, recibiendo por respuesta una negativa á la una y quince minutos de la tarde del día dos de los corrientes, por medio de una Comisión compuesta de los doctores Miguel F. Garrido, (segundo vicepresidente), Nicolás Orballeo Gutiérrez y Esteban Alvarez Ortiz.

Pero como por el contexto de la comunicación de usted se infiere que esta Asociación ha cometido una falsedad al exponer al señor Presidente de los Estados Unidos que, al igual que otras sociedades científicas, había acendido á usted en vano para que la oyese, me importa aducir algunos datos para que desaparezca en usted, si la hay, alguna duda, y para que la opinión pública no ponga en tela de juicio la seriedad en que procura basar todas sus resoluciones esta Corporación.

Permítame, pues, recordarle que la Comisión fué recibida por usted á la hora y día ya expresados, en un despacho, y muy cortemente por cierto. Había estado ya por la mañana, más no estando usted allí, el señor empleado jefe de la sección les dijo que volviesen después de la una. De palabra se dirigió á usted la comisión, y por escrito y por conducto de usted mismo al señor Gobernador Militar, á cuyo efecto puso en manos de usted la correspondiente solicitud, redactada en español y en inglés, la que ofreció usted darle curso, aunque advirtiéndole á los comisionados que tales gestiones serían infructuosas, pues si el Gobernador Militar le disponía, serían oídas las sociedades; pero que de parte de usted no tendrían apoyo ni conformidad, aunque agradecida sinceramente á la Asociación aquella muestra de cortesía y deferencia.

El Dr. Garrido insistió sobre la conveniencia que resultaría de concederle alguna intervención á las sociedades científicas respecto al Plan de Enseñanza, arguyendo V. que tal procedimiento sería muy dilatorio, á lo que le propuso el señor Garrido concediese un plazo fijo, inmediato, á las corporaciones para que cada una nombrase delegados que se reuniesen á un tiempo, en su despacho, en un día dado, para oír la lectura del Plan de V. y presentarle allí mismo sus reparos. A esto no accedió V. tampoco alegando que tenía ya concebido un Plan que estaba dispuesto á no modificar, y cuya publicación era ya de urgencia. Ante tanta inflexibilidad, la Comisión dió por terminada la entrevista y se retiró muy satisfecha de la cortesía con que fué recibida y de la forma irreproachable con que cubrió V. la dureza de la negativa; pero honda y amargamente descontentada con respecto al objetivo de su misión.

Si lo expuesto no fuese bastante á recordarle á V. nuestras gestiones, séame lícito agregar que la Asociación logró enterarse de que por el Gobernador Militar había sido devuelta nuestra instancia á esa Secretaría con un traslado (endorsement) diciendo que no podía complacerlos porque todo lo relativo á la Universidad estaba exclusivamente en manos del Secretario de Instrucción Pública. Por consiguiente, el Gobernador dejó al señor Dr. V. en absoluto, todo lo referente al Plan de Enseñanza. Mas á la instancia nuestra, devuelta por el Gobernador Militar le dió V. carpetazo, y yacerá como *in illo tempore* en profundo sueño en alguna de las gavetas de la Secretaría.

Y si aún esos detalles no fuesen suficientes para hacer patente el olvido desdichoso de V. y justificar la veracidad de la afirmación de la Asociación Médica-Farmacéutica, dignese V. acudir al libro correspondiente de esa Secretaría donde ha debido quedar asentada la visita de la Comisión, ó al testimonio de sus mismos empleados. Hechas las aclaraciones anteriores, tengo derecho á impetrar de V. que rectifique el lamentable concepto que ha formado de la seriedad de esta Asociación, y que dé á sus rectificaciones, como un acto de justicia, en el mismo diario en que publicó el escrito que da origen á estas líneas. De su rectitud así lo espero, pues si un delincente ha habido, ese ha sido V., por flaqueza de memoria.

De V. muy atentamente, Dr. Tomás V. Coronado, (Presidente P. S.)

pañol y en inglés, la que ofreció usted darle curso, aunque advirtiéndole á los comisionados que tales gestiones serían infructuosas, pues si el Gobernador Militar le disponía, serían oídas las sociedades; pero que de parte de usted no tendrían apoyo ni conformidad, aunque agradecida sinceramente á la Asociación aquella muestra de cortesía y deferencia.

El Dr. Garrido insistió sobre la conveniencia que resultaría de concederle alguna intervención á las sociedades científicas respecto al Plan de Enseñanza, arguyendo V. que tal procedimiento sería muy dilatorio, á lo que le propuso el señor Garrido concediese un plazo fijo, inmediato, á las corporaciones para que cada una nombrase delegados que se reuniesen á un tiempo, en su despacho, en un día dado, para oír la lectura del Plan de V. y presentarle allí mismo sus reparos. A esto no accedió V. tampoco alegando que tenía ya concebido un Plan que estaba dispuesto á no modificar, y cuya publicación era ya de urgencia. Ante tanta inflexibilidad, la Comisión dió por terminada la entrevista y se retiró muy satisfecha de la cortesía con que fué recibida y de la forma irreproachable con que cubrió V. la dureza de la negativa; pero honda y amargamente descontentada con respecto al objetivo de su misión.

Si lo expuesto no fuese bastante á recordarle á V. nuestras gestiones, séame lícito agregar que la Asociación logró enterarse de que por el Gobernador Militar había sido devuelta nuestra instancia á esa Secretaría con un traslado (endorsement) diciendo que no podía complacerlos porque todo lo relativo á la Universidad estaba exclusivamente en manos del Secretario de Instrucción Pública. Por consiguiente, el Gobernador dejó al señor Dr. V. en absoluto, todo lo referente al Plan de Enseñanza. Mas á la instancia nuestra, devuelta por el Gobernador Militar le dió V. carpetazo, y yacerá como *in illo tempore* en profundo sueño en alguna de las gavetas de la Secretaría.

Y si aún esos detalles no fuesen suficientes para hacer patente el olvido desdichoso de V. y justificar la veracidad de la afirmación de la Asociación Médica-Farmacéutica, dignese V. acudir al libro correspondiente de esa Secretaría donde ha debido quedar asentada la visita de la Comisión, ó al testimonio de sus mismos empleados.

Hechas las aclaraciones anteriores, tengo derecho á impetrar de V. que rectifique el lamentable concepto que ha formado de la seriedad de esta Asociación, y que dé á sus rectificaciones, como un acto de justicia, en el mismo diario en que publicó el escrito que da origen á estas líneas. De su rectitud así lo espero, pues si un delincente ha habido, ese ha sido V., por flaqueza de memoria.

De V. muy atentamente, Dr. Tomás V. Coronado, (Presidente P. S.)

### La colonia española de Cruces

May incidida han resultado en Cruces las fiestas celebradas por la colonia española de aquella localidad en conmemoración de Santiago Apóstol, patrono de España.

A las ocho de la mañana de dicho día se celebró una misa en la iglesia parroquial viéndose el templo invadido por numerosas y distinguida concurrencia.

Terminado el inercioso sacrificio muchas familias pasaron á los salones de la "Unión Española," siendo obsequiadas con vinos y liciores.

A medio día y en el edificio que ocupa dicha sociedad, fueron izadas las banderas cubana y española, la primera á los acordes del himno bayames y la segunda al compás de la Marcha Real.

Fué izada la bandera tricolor por el presidente de la "Unión Española" D. José Merino y la de oro y grana por el Alcalde Municipal de Cruces señor Suárez.

Ambas enseñanzas fueron saludadas con muridos aplausos y vivas por el numeroso público que contemplaba tan hermoso espectáculo.

Esto, como dice muy bien *La Opinión* de Cruces, simbolizaba la estrecha é indisoluble unión entre los cubanos y españoles de aquel pueblo.

A aquellos aplausos y vivas—agrega el colega—era la demostración espontánea de un sentimiento noble, honrado y digno: la fraternidad.

Sucedieron á este acto, expresivos y elocuentes brindis basados en la unión y concordia y por la noche se efectuó un magnífico baile en la "Unión Española."

A las ocho de la mañana del día 25, distribuyó la directiva de la citada sociedad en los portales de la misma, cien raciones de pan y carne fresca á igual número de pobres.

Plácenos registrar en estas columnas la prueba de cultura y de fraternidad que ha dado el pueblo de Cruces y haemos votos porque jamás se rompa la buena armonía que entre cubanos y españoles allí existe.

### Asociación de constructores.

Convocados por la secretaría de la Asociación de Constructores los señores don Francisco Fajol, don Francisco Díaz, don Serafín Sánchez, don Bernabé González, don José Gali, á la morada del primero, se les notificó por el señor secretario su nombramiento efectuado en junta general de la asociación, de miembros de la comisión ejecutiva que ha de proceder á la implantación de la agrupación cooperativa.

Los nombrados aceptaron gustosos el cargo, haciendo constar su gratitud por la muestra de confianza que se les había otorgado.

Don Francisco Díaz propuso á sus compañeros de comisión que ésta se constituyese en sesión preparatoria, lo cual fué aceptado, haciéndose después los siguientes nombramientos:

Presidente, don José Gali; tesoroero, don Francisco Fajol y secretario don Serafín Sánchez.

Constituida legalmente y funcionando la comisión en virtud de la aceptación de los cargos, se acuerda por unanimidad lo siguiente:

1.º Abrir desde este momento la suscripción de acciones para la Cooperativa.

2.º Imprimir las láminas provisionales que sean necesarias para constancia y resguardo de los accionistas.

3.º Depositar las cantidades que se recolecten por medio de la suscripción abierta en un banco de esta capital, como mejor garantía de los accionistas.

4.º Levantar actas de todas las sesiones que celebre la comisión, ya sea entre sus miembros ó en compañía de los accionistas.

5.º Convocar á una asamblea general, después de efectuadas las elecciones, de la "Asociación de Constructores" á todos los ingenieros, maestros de obras, contratistas, carpinteros, pintores, marmolistas y propietarios, para llevar á feliz término la cooperativa y la implantación de los establecimientos de materiales.

6.º Instalar provisionalmente la secretaría y tesorería de la comisión en el local que ocupa la secretaría general de la asociación, calle de la Lealtad número 28, á donde se dirigirán las peticiones de suscripciones y la correspondencia.

7.º Hacer público por medio de los periódicos de esta capital los acuerdos tomados.

### LA BANDERA ESPAÑOLA EN MATANZAS

Según oportunamente anunciamos, ayer, domingo, tuvo lugar en Matanzas el acto solemne de izar la bandera española en el consulado de su nación, después de año y medio de no haberse izado en aquella ciudad el pabellón de nuestra patria.

Cuanto se había dicho y anunciado acerca de la trascendencia y significación de aquel acto, quedó muy por abajo de la realidad, pues difícilmente podrá concebirse nada tan hermoso y conmovedor como las manifestaciones de cordialidad que con tal motivo surgieron por manera espontánea y avasalladora, entre los cubanos y los españoles que pueblan la pintoresca ciudad del Yumuri.

A determinar el éxito brillante de aquella noble fiesta han contribuido los sentimientos de sensatez y cordura de que siempre ha dado pruebas el pueblo de Matanzas, la corrección y alteza de miras de sus autoridades, y especialmente la popularidad grandísima, las simpatías personales del nuevo Cónsul español, señor don Joaquín Castañer, que ha sabido conquistarse, por su caballerosidad y exquisita corrección, el unánime aprecio de aquella importante ciudad.

A la hora que de autemano se había fijado, la una próximamente, comenzó á invadir una selecta y numerosa concurrencia, la hermosa casa del señor Castañer, situada frente á la antigua Plaza de Armas, en lo más céntrico de la población.

El pueblo, á su vez, aluía, en imponente muchedumbre, á la referida Plaza, en actitud que bien claramente revelaba entusiasmo y simpatía hacia el acto que se preparaba. "No concurrió tanta gente á la ceremonia de arriar la bandera española," observó alguien; y en efecto, según muchos de los que asistieron á la entrega de Matanzas, la multitud no era tan numerosa como la que acudió ayer á saludar la bandera de España, que después de breve período de proscripción, ha venido á ocupar el sitio que actualmente le corresponde. Y es que han bajado y han subido tantas cosas en el corto espacio de diez y ocho meses, que ya es aventurado cuanto se diga respecto á lo que haya de subir ó haya de bajar en lo futuro.

En tanto, en el Consulado Español no había una persona más. Allí estaban el Gobernador Civil, general Betancourt; el Alcalde Municipal, señor Lecuona; el Presidente de la Audiencia, señor Cabarrote; el Fiscal de la misma, señor Orozco; el Director de Sanidad, señor Scheweyer; el ex-Alcalde, señor Carnot; el Presidente del Centro de Veteranos, el Cuerpo Consular, la Prensa de la localidad y de la Habana, y cien personas más, en representación de cuanto vale y significa en Matanzas.

Cuanto á la colonia Española, baste decir que estaba allí toda la Directiva del Casino Español, con su digno Presidente el señor Bea á la cabeza, y además innumerables compatriotas nuestros, cuya enumeración haría interminable esta ligera reseña.

A la hora convenida, el señor

**HERPES** y todas las enfermedades de la piel se curan rápidamente con la **LOCION ANTIHERPETICA** DE BREA VEGETAL de Pérez Carrillo. El PRURITO ó PICAZON que acompaña á estas enfermedades cesa como por encanto. Mu. Dos años de éxito es suficiente garantía. Úsese para las escoriaciones de los niños pequeños y para las erupciones (tan frecuentes durante el verano) que se presentan entre los pechos, debajo de los brazos y en las ingles. En los herpes de la garganta puede emplearse la **LOCION** para gargarismos.

Éstase la **LOCION PEREZ CARRILLO** en todas las boticas.

C 977 86 2 J1

**Función para la noche de hoy**  
PROGRAMA  
A las 10.10: Gigantes y Cabezudos por la Sra. Esperanza Pastor.  
A las 8.10: Extracto de la zarzuela en un acto **El Maestro de Obras**  
A las 9.10: **La Revoltosa**

**TEATRO DE ALBISU**  
GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA  
**TANDAS—TRES—TANDAS**  
C. 1080 15-16 J1

**Precios por la tanda**

Grillos	\$ 2.00
Falcos	1.25
Leontis con estraza	0.50
Bataca con idem	0.50
Asiento de terciopelo	0.35
Idem de París	0.30
Entrada general	0.30
Idem á terciopelo ó paraiso	0.20

En el teatro la zarzuela *LA ALEGRÍA DE LA HUERTA*

## SIEMPRE EN SU PUESTO. MUCHO BUENO Y BARATO EN LA GRAN SEÑORA OBISPO ESQ. A COMPOSTELA Teléfono n. 949

TREMENDA LIQUIDACION DE TODAS LAS TELAS DE VERANO A CUALQUIER PRECIO.

Para hacer hueco y dar cabida á las remesas que constantemente nos envía nuestro activo é inteligente principal comprador, el Sr.

D. Carlos Martínez, que en la actualidad se encuentra recorriendo los principales centros fabriles de Europa, escogiendo las mejores telas para

LA GRAN SEÑORA la tienda predilecta, la que vende

á precios inverosímiles los mejores géneros para la estación, tales como: olanes de hilo puro, creas, picués, driles, percales, nansús, céfros, muselinas, Dimity, foulares,

sifones, vichys, alpacas negras y colores, surachs, organdies, muselinas blancas y de colores, Irlandas de colores para camisas, tohallas y sábanas para baño, y un millón de artículos que sería imposible enumerar.

En SEDAS, hay un gran surtido de todas clases y á todos precios, á como quieras.

## Compre el público sus telas en La Gran Señora, Obispo esq. á Compostela y quedará convencido de que no hay establecimiento que venda tan barato las mejores telas que vienen á la Habana.

Llegaron las novedades y nuevos modelos para la estación, comprados por nuestro inteligente socio Ricardo Ramentol. GABRIEL RAMENTOL Y COMP. Obispo 63.



ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Julio 30 Lunes

La creciente prosperidad de los Estados Unidos, un desarrollo primitivo y aun sus propias instituciones y Constitución, si obra fueran de Washington y sus compañeros, al rebelarse contra Inglaterra, vencería en los campos de batalla y declarar un independencia, tuvo sus orígenes en la obra democrática de aquel famoso cónsul que se llamó Guillermo Penn, nacido en Londres en 1644 y muerto el 30 de julio de 1718, después de haber fundado en Pensilvania la ciudad de Filadelfia, y desarrollado en ella sus profundos conocimientos y sus doctrinas, por los que mereció el nombre de el hombre de la Montaña.

La secta de los cónsules, llamada la Sociedad de los Amigos, fué fundada a mediados del siglo XVII, por un zapatero que tenía por nombre Jorge Fox. Hay en sus doctrinas, como dice un historiador, el radicalismo más absoluto en materias de fe y de dogma, y el más completo misticismo en materias de inspiración divina. Inflamados por una verdadera fiebre de proselitismo, recorrieron los cónsules Inglaterra, Escocia, Irlanda, Holanda y la América del Norte, confesando su fe. En los mercados denunciaban las pesas falsas, los fraudes y las mercancías de mala calidad; en las tabernas predicaban contra la embriaguez y las blasfemias; en las escuelas, en los talleres, en las casas, recomendaban los ejemplos de virtud y la sobriedad; a los recaudadores de impuestos les advertían que Dios prohibe oprimir al pobre. Y si eran citados ante los tribunales, tuteaban a los jueces y se negaban a quitarse el sombrero y a prestar juramento.

Guillermo Penn, que desde joven dió muestras de extraordinaria capacidad, oyó predicar al cónsul Tomás Lee, y se convirtió a su secta. De nada le valieron los castigos de su padre, las persecuciones de los tribunales, la prisión; perseveró en su idea. Y es fama que al salir de un encierro, tras largo tiempo de experimentar el castigo, en vez de arrojarse ante su padre, piétole pedía, según la costumbre inglesa, presentándose ante él con el sombrero puesto, diciéndole: —Amigo, me alegro de verte bueno.

Con objeto de realizar mejor la práctica de sus creencias, a fines del siglo XVII Guillermo Penn, con algunos de sus correligionarios, trasladóse a la América del Norte, donde encontró también empeñada persecución por parte de los calvinistas. Asociándose, pues, para comprar una mitad de Nueva Jersey, donde establecieron un gobierno según sus ideas. La prosperidad de Pensilvania se desarrolló más rápidamente que la de ninguna otra, ejerciendo gran influencia sobre la Unión. Fundada Filadelfia en 1682, en abril del año siguiente celebróse en ella la segunda asamblea de Pensilvania. Allí se concluyó en 1749 un tratado importante con los indios de las seis naciones, y cuando la guerra de la independencia americana, fué teatro de importantes hechos de armas. En Filadelfia se firmó y adoptó la declaración de la independencia de los Estados Unidos.

A raíz de su fundación, leyóse a los colonos la Carta de Penn, que aquellos aprobaron y adoptaron y más tarde sirvió de base a la ley que se sigue en los Estados Unidos. La paternal conducta de Penn le conquistó el amor, el respeto y la eterna gratitud de los colonos, que vivían felices en el seno de la abundancia. «Penn—dice M. Chateaubriand—parece que tenía un corazón benéfico, una actividad y una perseverancia poco comunes y una gran prudencia práctica. En su exterior era muy aseado y enemigo declarado del tabaco, circunstancia que le hizo perder algún tanto de su popularidad en América. Distingúese por su método minucioso en su vida doméstica, tanto que había formado un reglamento para los individuos de su casa, en que marcaba a cada uno sus respectivas obligaciones, señalando horas, etcétera, etc.»

REPORTER.

La cuestión de China

El último correo de la China trajo el 16 de junio cierto número de cartelas boxers que se fijaron en todas partes en el Chan-Tung hace seis semanas.

He aquí ese fragmento de elocuencia tartárica: «LEED TODOS: Los dioses que asisten a los boxers,

FOLLETIN

LA GENTE ALEGRE

NOVELA POR JORGE OHNET

(Esta novela, publicada por la revista de Beroff se vende en la "Moderna Paella," Obispo número 156.)

(CONTINUA)

Los demás miembros de la banda no habían acaso observado aquellos síntomas de independencia que se desprendían de la actitud de Valentina; pero para un hombre como Thomies eran tan evidentes, que los había diagnosticado aun antes de que la Laiglisie fuera notada.

Thomies había visto a Laiglisie abandonado por cuando ésta le sonreía aún.

Había visto toda la tática de la de Retif, a la que era el único que podía comprender, por lo mismo que él seguía una conducta análoga con Rosa. Aquella doble maniobra le inspiró la idea de servirse de la de Retif e interesarla en su causa, pero este paso delicado exigía una preparación especial y debía darse en el momento preciso de asegurar la victoria. Marcheroy le inspiraba una desconfianza seria. Vela que aquel intriguante especulaba con los asuntos de la casa

Sociedad muy recta y muy armoniosa.

Os ordenan expulsar a los diablos extranjeros; Quien viene a turbar el imperio del Hijo del Cielo, Obligando a los hombres a violar sus juramentos, Y a las mujeres a cometer adultorio.

Todos vosotros exterminad a esos demonios; Destruid los ferrocarriles; Echad abajo los postes telegráficos; Y sobre todo echad a pique los buques;

Esto helará el corazón De la muy gran Francia; Esto reducirá al polvo A los ingleses y a los rusos; Y esto hará para siempre próspero Al elegante imperio de la dinastía del gran Ching.»

Se han fijado millares de carteles de esta clase en las paredes de las miseras y en las calles de los pueblos, a la paternal y benévola vista de los funcionarios chinos.

El Motín reproduce los siguientes extractos de una curiosa relación confidencial redactada por Kang-Yu-Wei, jefe del partido reformador chino, que data del mes de octubre último y que pinta admirablemente la situación de los diferentes partidos de la China. Es un cuadro sinóptico de la política china trazado por un chino.

«Se pueden, escribía Kang-Yu-Wei, dividir los partidos políticos en tres: el partido de la emperatriz viuda, que es el partido reaccionario; el partido del emperador, que es el partido de la reforma; y el partido medio.

La emperatriz viuda, aunque en estos momentos es la soberana cast absoluta de la China, no tiene partidarios fuera de los círculos oficiales y del Taung-Li-Yamen; sus más adictos son todos los manchúes: Yung-Lu, nombrado por ella general en jefe del ejército; Kang-Yu-Wei, especialmente encargado por ella de centralizar los impuestos percibidos en las provincias; el príncipe Taan, Wai-Ta-Pu, etc.

El único hombre entre ellos que tiene un valor real es Yung-Lu. Los otros son pobres diablos de una crasa ignorancia, que no hacen más que correr tras del dinero y de los favores. Entre los alta funcionarios hay división de opiniones. Taung-Puh-Siang pertenece al partido de la emperatriz y Yung-Shih-Kai al partido del emperador. Todos los otros pertenecen al partido medio, así como las nueve décimas partes de China.

El partido medio tiene una fórmula política muy sencilla y muy práctica. Todos deben ocuparse en sus asuntos y procurar ser felices lo más que puedan. No obstante, en el fondo del corazón, este partido está más bien por el emperador y contra la emperatriz viuda y que ésta ha llevado de treinta años a esta parte; sabe que ella debe todas las desgracias de la China. No ha olvidado todos los trágicos horrores que han ensangrentado la vuelta de la emperatriz al poder.»

«La emperatriz, añade la relación, no es más que una vieja licenciosa; no es la verdadera madre del emperador. No ha vacilado en deponerle para ocupar su puesto; pero ha cometido el error de elegir por consejero a Yung-Lu y de poner el poder en sus manos. Yung-Lu, tan pronto como ha tenido la inspección de las tropas del Norte, ha arrojado la máscara y ha hecho lo que ha querido y la emperatriz vive hoy en continua inquietud, temiendo sin cesar una traición del partido de los cónsules.»

PARIS.

LA SEMANA TRICOLOR.

Hoy principia la semana tricolor. Las banderolas y los estandartes flotan ya en los balcones, bajo el sol incendiario, anunciando las fiestas del 14. Los camelots han abandonado sus juguetes cosmopolitas y no venden sino chismes del color de la bandera nacional.

Todo es azul, rojo y blanco. Todo es patriótico y militar. La Exposición misma desaparece y los pabellones extranjeros se pierden en el mar de trapos nacionales que decoran la ciudad.

Los políticos de profesión se ponen orobatas tricolores y preparan para el sábado discursos fogosos sobre la toma de la Bastilla y los hombres del 89.

En Francia, lo mismo que en España, las ideas tienen siempre una fecha y los programas de gobierno se indican con el nombre de un mes.

«Almas de Septiembre!»—grita un diputado, y ya se sabe que se dirige a sus partidarios.

«Almas de Septiembre» es necesario que no olvidéis nunca las infamias de los hombres de Agosto. Nuestros abuelos fueron hijos de Diciembre.

Laiglisie y en tiempos en que no tenía para qué guardar consideraciones al hermano de la de Retif, había hecho imitaciones en ese sentido a Esteban, pero éste, con su desuido habitual, había cambiado de conversación. Quería atravesar a Marcheroy y le disgustaba que se hablase mal de él.

Juan, que quería estar bien con todo el mundo y encontraba estúpido ser más realista que el rey, se guardó sus observaciones y vivió con Marcheroy bajo el pie de paz.

Le creía, sin embargo, peligroso y le tenía a la vista.

Las relaciones de Thomies con Triguinières fueron facilitadas por la necesidad que éste tenía, al volver de Africa, de montar su casa en las mejores condiciones posibles con arreglo a su fortuna.

Para esto Thomies había sido precioso, porque lo sabía todo.

No había en París un vendedor de objetos de arte, de tapicerías, de muebles, cuyas existencias comerciales y cuyas riquezas no hubieran sido inventariadas por aquel hábil conocedor.

bre y la gloriosa de Enero consolidó nuestra supremacía política.

Las almas de Septiembre, de Enero y de Agosto síentense hoy más conmovidas que nunca.

El mes de Julio de 1900 le proporciona la oportunidad de enarbolar ante el mundo entero aquel reinado la oriflama de los vencedores de la Bastilla, que será saludada, quizá con poca simpatía, por los régios huéspedes de París.

Yo comprendo el orgullo actual de este gran pueblo nervioso. Comprendo que se alegre de ver al rey de Suecia, al rey de Bélgica, al sha de Persia, al kedive de Egipto y a cien herederos de cien coronas, saludar como a un compañero al jacobino Loubet.

Comprendo que experimento una sensación de irónica vanidad contemplando a las princesas y a las sobranas sentadas junto a Millarand, el socialista, en los banquetes republicanos. El triunfo de la democracia sanciona las humillaciones impuestas por el protocolo, y la cortesía reinada tapa con sonrisas las mareas de disgusto. Los mismos soberanos orientales, que en sus patrias lejanas desoportunizan al que se atraviesa a traducir un discurso de Jean Jaurés, inclinase aquí ante el conde de Baudin, ministro de la República.

«Lo malo—dicen los radicales—es que esta semana es la semana de los militares.

No lo es la semana de los militares sino la de los soldados. En la revista del 14 los coraceros triunfan en sus altos corceles, entre relámpagos de acero; y luego, por la noche, en los bailes callejeros, todos los pimplos de Francia olvidan un instante la dureza de la disciplina para ser sencillos y alegres, para conquistar corazones fáciles, para vivir, en fin, como hombres como locos, y no como autómatas.

En las ceremonias populares el elemento militar es indispensable. Los galones amarillos, las gorras azules y los pantalones de púrpura alegran la monotonía gris del uniforme civil, mil veces más odioso con sus levitas y chisteras que el uniforme militar.

Las mujeres, que entienden mejor que nosotros de estética individual, adoran a los soldados, porque ven en ellos una encarnación de la Aventura y de la Fuerza.

Sin duda, se equivocan. Pero no importa. La vida está hecha de mentiras pintorescas, y la alegría no es sino un resultado del engaño de las penas.

En semanas como ésta, tricolores y nacionales, es indispensable, para no morir de fastidio, admirar los trapos que flotan en las ventanitas y los trapos en que se envuelven las representaciones humanas del heroísmo.

El príncipe Taan, Wai-Ta-Pu, etc.

Julio 11, 1900. E. Gómez Carrillo.

EL SOL Y LA VIDA

Las mujeres tienen a veces una curiosa propiedad para la adivinación de los cosas.

Observada ayer noche la espléndida estrella doble de Gamma, de Andrómeda, que fulguraba entre sus hermanas brillantes. La noche era tranquila y serena, el cielo era de una gran limpidez y yo pensaba en la distancia que nos separa de ese lejano sistema solar, procuraba formarme una idea de los centenares de millones de años que emplearía un tren expreso para transportarnos hasta allí, cuando una persona que no había puesto nunca el ojo en el telescopio expresó el deseo de contemplar aquel doble sol perdido en el espacio infinito.

«Cómo vive! exclamó.

Esta exclamación súbita hirió mi espíritu con una revelación rápida. La muerte aparente del espacio desapareció a mis ojos. La noche estrellada no era ya un desierto, no era ya una tumba. Las estrellas aparecían como puntos inmóviles y brillantes. Nosotros no pensamos que cada una es un sol, un verdadero sol análogo al que nos prodiga sus beneficios; pero desde el momento en que lo recordamos, se transforman a nuestra vista. Cada uno de estos puntos es millones de veces mayor que la tierra e ilumina el espacio a su alrededor. Nosotros sabemos muy bien que el sol es el manantial inextinguible que alienta el río siempre corriente de la vida terrestre, y que las estrellas son soles, saludados en ellas focos de luz, de calor, de electricidad, de magnetismo y de radiaciones análogas a los rayos de aquel que sostiene la vida terrestre.

Pero la exclamación súbita que oí me pareció resumir toda la ciencia por medio de una intuición adivinatoria e intuitiva, y me obligó, por así decirlo, a dar mayor precisión a la que sentíamos y presentíamos respecto al papel desempeñado por el astro diurno en el sostenimiento de la vida de nuestro planeta.

No puedo negarse que sea el sol—únicamente el sol—quien mantiene la vida. Si este foco se extinguiera, la vida se extinguiría con él. En vano puede suponerse que sería posible prolongarla durante algún tiempo, calentando nuestras casas con la hulla, iluminándolas con la electricidad, debiendo vivir fundido, comiendo los peces y animales helados, cultivando legumbres en invernaderos, etc.; esto no sería más que la miserable prolongación de una existencia irremediablemente condenada, y el globo terrestre no tardaría en rodar en un espacio negro como el interior de una tumba y en el cual la misma luna no proyectaría sus argentados rayos.

Si, el sostenimiento de la vida es debido al sol. Aprecemos su mecanismo por medio de algunos ejemplos tomados al azar en la naturaleza y en los diversos puntos de la vida humana.

Al azar digo, pues poco importa que miremos a derecha ó a izquierda. Estemos en la mesa, por ejemplo. Ved el pan. ¿Qué es el pan? Harina de trigo. ¿Qué es el trigo? Una planta que ha madurado al sol. Sin sol no hay trigo. No sólo es preciso que el sol haya acumulado sobre la espiga 2,400 grados de calor para que la madurez sea completa, sino que la misma espiga no se formaría sin el sol. En efecto, toda la planta se compone de células vegetales.

La célula contiene tres elementos fundamentales: una estructura orgánica azogada dotada de movimiento y de vida, protoplasma; un núcleo de constitución análoga, y un líquido, el jugo celular, que contiene en disolución las sales y los diversos elementos de que vive el protoplasma. En el protoplasma existen pequeñas esferas ovoides, los leucitos que se coloran posteriormente de color verde. El pigmento que colorea los leucitos, la clorofila, encierra 73 por 100 de carbono, 10 por 100 de hidrógeno, 10 por 100 de oxígeno, 5 por 100 de nitrógeno y 2 por 100 de elementos minerales. Recuerdo estas nociones porque la función esencial de los granos de clorofila es presidir

la asimilación del carbono por el vegetal.

Además, el sol es el que fabrica la clorofila. El rayo solar es el agente que obra sobre el ácido carbónico de la atmósfera, pone el oxígeno en libertad y fija el carbono en el tejido vegetal. Sin sol no hay plantas verdes, ni hojas verdes, ni flores, ni frutos. En nuestros climas, una hectárea de prado, trébol, fija en una temporada, bajo la acción de los rayos solares, 3,700 kilos de carbono, y una hectárea de bosque 1,800 kilos; si quemamos la madera de este bosque, ponemos en libertad el calor solar almacenado. El calor animal tiene el mismo origen. La alfalfa, ó la hierba de la pradera, es comida por el buey, la vaca ó el carnero, y ya sea que comamos un bifeítel, que tomemos un vaso de leche, una chuleta ó una ala de pollo ó de faisán, absorbemos el alimento primitivo suministrado por el trabajo del sol y modificado.

Acabo de hablar de la alimentación sólida, de pan, y de carne; pero lo mismo sucede con las demás cosas. Si bebemos un vaso de borgoña ó de champaña, son también los rayos del sol almacenados en los granos de la uva. Si tomamos en París el expreso de Marsella para trasladarnos a las encantadoras orillas del Mediterráneo, es el sol que nos conduce, pues él es quien ha formado, hace muchos millones de años, la hulla echada hoy en las hornillas de la locomotora. Tomad el vapor para ir a Argel y es también el sol el que hace girar la hélice.

La exclamación de mi vecina, admirando en el telescopio la radiante estrella Gamma, de Andrómeda, compuesta de un sol amarillo de oro y de un sol verde esmeralda, lanzando a su alrededor rayos tan vivos, tan «vivos», evocó en mi mente toda la vida terrestre movida por la energía solar, infinita, es eternamente proyectada en la inmensidad de los cielos por los rayos de estos innumerables astros que brillan sin duda para algo y que lanzan la vida, el movimiento, la fecundidad, la actividad y la armonía en esferas desconocidas de la ciencia humana. Otra vida, otros pensamientos, otros mundos, otros seres, y animándose el espectáculo del cielo ante mis ojos, me pareció contemplar las estrellas, que tanta ante mí las páginas aún no leídas de un inmenso y maravilloso poema.

CAMILO FLAMMARION.

Europa y America

LA CRISIS DEL CARBON

Telegrafían de Londres que el Almirantazgo compró el día 20 de junio último para pronta entrega 80,000 toneladas de carbón de 22 onelinas 6 peniques ó 23 onelinas toneladas, franco a bordo.

Se necesita esta enorme cantidad de combustible para las maniobras navales de la armada británica y para llevarla acompañándola se han fletado 20 grandes vapores mercantes.

La cuestión de china ha sido causa de que se hayan recibido en Inglaterra grandes pedidos del Japón y de los Estados Unidos, pues sólo el gobierno japonés tiene compradas ya treinta mil toneladas, de las cuales saldrán de hoy a mañana de Cardiff 6 000 como primera partida.

Dícese que de acuerdo con las declaraciones de los mineros más conocidos en la Cité, queda ya comprado a precio muy elevado todo el carbón que se pueda producir durante los próximos doce meses. Debido a esto pagarán durante aquel periodo las compañías ferroviarias el carbón a 7 chelines, 3 peniques más por tonelada.

«No existe ni la menor perspectiva de que bajen los precios antes de junio de 1901—dice un concejal del municipio de Londres y comerciante de carbones en la Cité,—pues seis grandes casas de Londres que tienen a caparado todo el comercio de carbones son árbitros exclusivos del mismo é impondrán al consumo las condiciones que se les antojen.

«Además de lo dicho, todas las minas han firmado ya sus contratos de venta para los doce meses venideros a precios de 100 por 100 más altos que los cotizados hace dos años.

«En 1898—añade el concejal carbonero—era el precio del carbón en cierta mina de 7 chelines 3 peniques toneladas; este año es dicho precio de 14 chelines 6 peniques. En una mina era el precio hace dos años el de 6 chelines peniques y ahora de 13 chelines.

«No hay duda—termina diciendo el declarante,—que la causa principal de la subida de los carbones es nuestra inmensísima exportación.»

Interrogado un miembro de los más importantes de la Bolsa londinense de carbones sobre el comercio del combustible, contestó:

«Como un demonio, teme uno parecer tonto; pero usted con su talento, tiene doble mérito en ser buena. Le sería tan fácil no serlo...»

«¿Quién decir que si yo le ayudo a usted en la evolución que prepara, voy a causar una pena horrible a la pobre Jacobina y esto me entristece. ¿Qué medio se podría emplear para amortiguar el golpe que le espera? —No me hable usted de eso! Me pongo malo sólo de pensar. Tengo por esa querida amiga un afecto profundo, que se transforma poco ó poco en una sensata ternura. Dentro de poco será solamente simpatía y esto es muy tibio en la hora de las brumas y las nieves de los cuarenta años. Para ser razonable, hay que pensar alguna vez en estas cosas y creo que Jacobina no las piensa con frecuencia. Es joven y encantadora; su vida no tiene trapeo en las afecciones de familia, pues no tiene hijos, y Esteban no ha sido para ella desde los primeros meses de su matrimonio más que un camarada de carácter amable y acomodaticio. ¿A quién quiere usted que vuelva los ojos la pobre criatura? —Es mujer de reemplazarle a usted? —Tiene veintiséis años. A esa edad hay siempre recursos.

«Eso es lo que yo me digo para animarme. Pero es sentimental como una alemana. Su flor preferida es el «no me olvides.» ¿Qué hacer? Verdaderamente, los maridos que no son capaces de procurarse un heredero en los primeros años de la luna de miel, son años torpes imperdonables. Nadie sabe lo difícil que es después un hijo para ocupar a la mujer.

«Yo tampoco los tengo. —¡Eh! ¡Diabli! Para usted, si contrario, es una gran dicha. Así es usted más independiente y más dueña de sí misma. ¿Buena estaría usted con un muchachón en el colegio ó con una señorita en la pensión? ¡Vaya un carguío! Usted ha sido una sabia; Laiglisie un animal.

«Cada uno es lo que es. —¡Bien le conoce usted! —¡Cuidado con engañarse! Esteban es feroz cuando se trata de su placer. —¡Un animal feroz, entonces! ¡Bah! Usted le domará.

«No lo dude usted. El simpático Retif era otro mozo y logró tenerle a raya. Bamezaba a civilizarse cuando murió. Hay personas que no tienen suerte.

«Y, sin embargo, aquí poseía todos los derechos a tenerlo... —¡No! Yo tenía veinte años y era muy honrada. No conocía la vida y, después, no tuve tiempo. A los dos años de casada, ya era viuda. —Con unos ojos verde mar, cabello rubio, no teñido, y unos hombros como no hay otros en París ni en ninguna parte. ¡Estaba usted preciosa! —¡No lo estoy ya!

Revista Mercantil.

Habana, Julio 28 de 1900.

EXPORTACIONES

FOR EL PUERTO DE LA HABANA

Table with columns: Durante la semana, Desde 1º de Enero. Rows include AGUARDIENTE DE CASA, PIPAS, BOCAYONS, etc.

GRAN PELETERIA LA MARQUESITA de Pis y Bagur, Teléfono 740. Su calzado EXTRA se distingue siempre por la superioridad de sus materiales, y por la inimitable perfección y elegancia de sus hormas. Recibe mensualmente ALTAS novedades de su fábrica de Ciudadela y en Americanos tenemos de todas clases. Napoleones de Cabrisas, cuña y tacón, 21,32, \$ 1 25 plata. De señora, 33 al 40, \$ 1 80. LA MARQUESITA Muralla esq. á Compostela.

Llevó a Tremigüieres y a Rosa a mil rineses bien escogidos, donde el padre y la hija pudieron comprar hermosas cosas en precios posibles. Thomies intervenía alegremente, disociado, evolucionaba, facilitaba el negocio a los comerciantes, sin permitir que se enganase a los clientes, y satisfecho a todo el mundo. De este modo penetró lentamente en la intimidad de Tremigüieres, marcando con mucho tacto su viva simpatía por el banquero y mostrándose muy reservado en lo concerniente a él y a su amigo Laiglisie, con el que se mostraban tan asiduo como siempre. La obra maestra de su diplomacia fué insinuar discretamente a Tremigüieres que acaso no era muy conveniente para su hija el frecuentar íntimamente la banda. De este modo Thomies suprimió al mismo tiempo el contacto entre Jacobina y Rosa y dejaba a la de Retif el campo libre para cultivar a Tremigüieres sin que la presencia de su hija le estorbase. Un día, astuto como siempre, dijo con aparente sencillez a la hermosa Valentina: —No sé si Tremigüieres tenía intención de llevar a su hija con frecuencia a casa de Laiglisie, pero a todo evento, le he abierto los ojos sobre la complacencia de los Rauvan, de los Vargas y otros Bernstein... —Ha hecho usted muy bien. Esa

muchacha, aunque mayor de edad hace mucho tiempo, no hubiera estado en su sitio en tal sociedad, que yo mismo encuentro un poco arriesgada para mí... —¿Qué llama usted ser mayor de edad hace mucho tiempo?—preguntó ingenuamente Thomies. —Tiene ya sus veinticinco, bien cumplidos, si usted no dispone otra cosa. —A pesar de todo, la muchacha... —La gusta a usted, lo he notado. —¡Oh! No exageremos... Ambos se echaron a reír discretamente; y, con una mirada, sin más palabras, se pusieron al corriente de la situación. Después de un corto silencio, la de Retif continuó: —Nosotros hemos sido siempre buenos amigos, Thomies... —Y hasta un poco más, dijo el joven con galantería. Y no lo siento. —Pues yo sí, algunas veces, porque se acabó. —No diga usted tonterías, seamos serios. Yo deseo servirle a usted... —Y yo a usted. —¿Usted me conoce; no soy mala. Nunca he hecho daño a nadie inútilmente y soy incapaz de una mala palabra si no es me provoca. —No tiene usted mala intención, es cierto y por ello le felicito. Muy pronto será rara la especie. Cuando no es ma-

mente, los maridos que no son capaces de procurarse un heredero en los primeros años de la luna de miel, son años torpes imperdonables. Nadie sabe lo difícil que es después un hijo para ocupar a la mujer. —Yo tampoco los tengo. —¡Eh! ¡Diabli! Para usted, si contrario, es una gran dicha. Así es usted más independiente y más dueña de sí misma. ¿Buena estaría usted con un muchachón en el colegio ó con una señorita en la pensión? ¡Vaya un carguío! Usted ha sido una sabia; Laiglisie un animal. —Cada uno es lo que es. —¡Bien le conoce usted! —¡Cuidado con engañarse! Esteban es feroz cuando se trata de su placer. —¡Un animal feroz, entonces! ¡Bah! Usted le domará. —No lo dude usted. El simpático Retif era otro mozo y logró tenerle a raya. Bamezaba a civilizarse cuando murió. Hay personas que no tienen suerte. —Y, sin embargo, aquí poseía todos los derechos a tenerlo... —¡No! Yo tenía veinte años y era muy honrada. No conocía la vida y, después, no tuve tiempo. A los dos años de casada, ya era viuda. —Con unos ojos verde mar, cabello rubio, no teñido, y unos hombros como no hay otros en París ni en ninguna parte. ¡Estaba usted preciosa! —¡No lo estoy ya!

¿LLEGARA?

(RAPIDA.)

La una y media de la madrugada. El andén de la estación, casi desierto. Un viajante de comercio, la pareja de la guardia civil, y dos viejas, acierte a ver a la luz naciente de un farol colgado en el muro. Allí en un banco lejano, entre maletas y sombrereras, dormita un hombre espantosamente obeso, que al pasar yo alza para mirarme sus ojos apopléticos...

El hombre obeso se levanta, arreglando su equipaje. Un empleado con gorra de galones, da órdenes al bajo personal de la estación. Mi tren, el expreso que yo aguardo, llega. Entra en agujas, trepada en los torcos, tiene de luz los rails y se precipita poderoso bajo la sombra marquesina, aturdiendo con el estrépito de sus herrajes, y cegando con el polvo de su carrera triunfadora.

Lo que yo espero no viene. Reviso el tren, desde el tender al furgón de cola. Los coches de lujo llevan cerradas sus ventanillas. De tal coche de primera baja un anciano, compra un periódico y torna a ocupar su departamento. Otro viajero soñoliento pregunta por el nombre de la estación al mozo que va golpeando con un martillo las ruedas de los coches. El hombre obeso que dormitaba en el andén, las viejas, y el viajante de comercio, desaparecen entre el vagones. Suena la voz tristonfa de un mozo que avisa la salida del tren, ciérranse las ventanillas con estrépito, silba la locomotora, crujen los frenos y cruza todo el tren ante mi decepción última, perdiéndose en los campos dormidos, y dejándome solo en el andén, esperando siempre.

¿Qué? Si lo supiera había perdido para mí mucho de su hermosa sugestiva. Sé que es algo lleno de piedad, algo que me salva de mis tristezas infinitas, algo que debe llegar en tren expreso, muy pronto, antes de que me cansé de esperar en los andenes fríos, indagando las tinieblas, viendo hundirse en ellas, con la obsesión en la mirada, trenes y trenes.

La goleta americana de este nombre hizo a la mar, ayer, con rumbo a Pascagoula. EL CONDE WIFREDO. Procedente de Barcelona y escalas fundó en puerto hoy el vapor español Conde Wifredo con carga general y pasajeros.

Este vapor noruego entró en puerto hoy con cargamento de ganado vacuno. EL ORANGE. El vapor noruego Volund importó ayer de Tampa para don B. Duran, 914 reses vacunas.

EN LA PELETERIA "LA JOSEFINA." En la mañana de ayer el vigilante 360 presentó en la segunda estación de policía a los blancos Juan Pérez Argüelles, Gregorio Brito y Manuel Centara Regato, a los cuales detuvo en la calle de Ríca al ser perseguidos a la voz de patajal y toques de auxilio que daba el vigilante particular Juan Blanco, al verles salir en precipitada fuga de la peletería "La Josefina," situada en dicha calle esquina a Villegas.

Al presentarse allí la policía fué informada por el dependiente Francisco Menéndez, que próximamente a las tres y media de la madrugada, hora en que aún estaba acostado, fué despertado por la voz de un hombre, que vio junto a su cama, diciéndole no se mueva que lo mate, pero Menéndez en vez de intimidarse le dijo al propio tiempo, quien no se mueva es usted por que yo, pidiendo entonces auxilio.

A las voces dadas por el dependiente, salieron corriendo los asaltantes, en cuyos instantes fué cuando los vio el sereno y los persiguió hasta que se logró su captura. Practicado no registro en el establecimiento se observó que no habían robado nada.

Los detenidos fueron remitidos al juzgado de Instrucción respectivo. ROBO. Al Sr. Juez del distrito Norte da cuenta el teniente de guardia de la 1ª estación de policía de que en la residencia de don León Lleó, calle de Tejadillo núm. 7, se perpetró un robo durante la noche del sábado, a la madrugada del domingo, consistente en un peso diez centavos, que del bolsillo de un pantalón, que dejó sobre la mesa de su habitación, le extrajo uno de los criados de la casa.

El ladrón a ladrones penetraron en el domicilio del señor Lleó por una escalera de mano, que pusieron del tejado al patio de la casa. HURTO. Ayer, domingo, fueron detenidas las meretrices, negra Eiolis González y Herminia Sterling, vecinas de Egidio n.º 107, por acusarlas D. Juan Pérez Blanco de que, hallándose de visita en el domicilio de burton veinte y tres pesos plata americana, y que, después de varias réplicas, logró que otra mujer, compañera de las detenidas, le devolviera veinte pesos.

Las acusadas ingresaron en el vivac a disposición del señor juez de guardia. EN UNA SEDERIA. El vigilante número 56 presentó en la segunda Estación de policía al blanco Celestino Fernández, dependiente de la sedería "El Valle del Yancuri," calle de Ríca número 65, por acusarlo otro dependiente del propio establecimiento, de haberse apropiado en los momentos que trataba de abrir la caja de hierro donde se guardan los

valores, aunque no llegó a robar nada. El detenido, a quien se le ocupó encima un peso cuarenta centavos y tres pomas de esencia, fué remitido al Juzgado de guardia.

EN EL CERRO. El capitán interino de la décima Estación de policía, señor Cárdenas y Cuellar, puso a disposición del Juzgado del distrito Oeste al blanco Antonio García, vecino de la calzada del Cerro 607, por acusarlo don Guernelando Herrera de haberle robado 25 pesos plata española.

DETENIDOS. Los pardos domingo Díaz Lugo y Pablo Sotolongo fueron detenidos por el vigilante 768, por acusarlo la de su clase Eladia Rivera, vecina de Jesús del Monte, de haberle robado varias piezas de ropas.

ESCAMDALO Y AGRESION. El pardo Benigno Herrera Zayas, vecino de Progreso 34, fué detenido por el vigilante 572, por acusarlo don Pablo del Rey y don Manuel Alfonso, de haberse presentado en su domicilio promoviendo escándalo y agrediendo a las manos.

EL DETENIDO INGRESO EN EL VIVAC A DISPOSICION DEL TRIBUNAL CORRECCIONAL DE POLICIA. REYERTA. En el muelle de Tallapiedra y detrás de una tonga de madera, fueron encontrados en reyerta dos individuos, tripulantes de una goleta atracada en dicho muelle, y los cuales estaban ebrios.

Fueron remitidos al Vivac a disposición del Supervisor Mr. Casario. ENTRE MADRE E HIJO. En la 7ª Estación de Policía, se presentó doña Luisa Susán, vecina de San Miguel, manifestando que hace tres meses su hijo Antonio Trujillo, la botó de su casa a la calle por no congeniar con su mujer, y que ayer al ir a buscar sus muebles, no quiso entregárselos.

Se dió cuenta al Juzgado del distrito Oeste. ASALTO Y ROBO. Un moreno desconocido que no ha sido detenido, asaltó y robó en la calzada de Zapata al negro Cándido Amor Muñoz, vecino de Gijira de Melena, despojándole de un reloj y cierta cantidad de dinero en oro y plata.

EN UNA CARBONERIA. A don Manuel Castiello, dueño de la carbonería calle de San Ignacio número 39, le robaron de su domicilio 395 pesos, valiéndose para ello de romper una de las argollas del candado con que cerraba la carpeta donde guardaba el dinero.

Se ignora quienes sean los ladrones. OTRO ROBO. A don Antonio Varela, vecino de la calzada de Vives, unos individuos desconocidos, al salir de una casa "don sacata" de la calle de Curazao, le robaron un cinco con cuatrocientos pesos papel moneda americana y diez monedas de oro.

Según certificado médico, el Varela estaba en estado de embriaguez. GACETILLA. EN EL PARQUE CENTRAL.—Se llenó anoche el Parque, cosa que a nadie extrañará porque ocurre todos los domingos desde tiempo inmemorial.

Pero menudo chasco se llevaron los que acudieron nada más que por la retreta, pues de todo hubo, menos retreta. Los profesores de la Banda de Policía habían tenido que asistir al entierro de los restos del General Adolfo Castillo y no era justo, después de la larga jornada que tuvieron que recorrer, obligarlos a estar dos horas de pie para regalar el oído de los asiduos a las retretas.

Pero aquí de las cosas del mundo. A cambio de no haber acudido la música de la Policía se presentó de improviso un recio agacerero que produjo la dispersión de la concurrencia cuando aun no eran las diez y estaba el Parque en todo su apogeo.

Los portales de los alrededores se vieron invadidos en un momento y los cafés aumentaron de modo extraordinario su despacho con aquel ejército de parroquianos inesperados. Vamos, que fué noche de contrariedades para los que no pierden una sola de las retretas de los domingos. Que los hay a centenares.

IGNACIO CERVANTES.—El vapor Seguranga, que debe arribar a puerto de un momento a otro, nos devolverá al notable maestro D. Ignacio Cervantes y a su distinguida familia, después de una ausencia de cuatro meses en New York.

María, la graciosa é inteligente hija de Cervantes, que fué llevada a aquella ciudad para sufrir una operación quirúrgica y de cuyo éxito brillantísimo nos hicimos eco, vuelve repuesta completamente, según hemos podido enterarnos por noticias particulares recibidas en ésta por un allegado de la familia.

Por anticipado enviamos a los apreciables viajeros nuestro saludo afectuoso de bienvenida. NOCHES DE ALBISU.—Acertó anoche la empresa de Albisu haciendo representar La Cara de Dios en función corrida y con rebaja de precios.

El teatro estaba lleno materialmente. No quedó un palco ni una laneta que no se vendiera. Otro tanto ocurría en las altas localidades. Nada; que no había donde colocar un asiller.

El éxito de La Cara de Dios se renovó hasta tal punto que más bien nos pareciera asistir a un estreno ó a una represa que a la novena representación de una obra.

Habla esto tanto en favor de La Cara de Dios como de los artistas encargados de su interpretación. Un detalle: al terminarse la representación, mientras el público aclamaba a la Pastor, a Villarreal, Garrido y Piquer, una voz estentórea salió de la tertulia pidiendo... ¡el autor!

A Madrid por él. Una novedad anuncia para esta noche los carteles de Albisu: el estreno de El maestro de obras.

Trátase de una zarzuela en un acto y cinco cuadros, libro de Luis de la rra, hijo, y música del maestro Guillermo Cereceda.

Los principales papeles están confiados a las señoras Duatto, Orona é Imperial, señoritas Morales, Jauregui, Campini, Ruiz y Mallavia y señoras Castro, Garrido, Piquer, Villarreal, Aren (hijo) y Frasquieri.

Ocupa El maestro de obras la segunda tanda, con Gigantes y Cabezudos y La Revoltosa al principio y fin del espectáculo.

En breve, La Chavala, por la señorita Pastor, y más adelante La alegría de la huerta.

EL DESAFIO DE AYER.—A reserva de dar cuenta en la edición próxima, con todos sus pormenores, del desafío efectuado ayer entre las novenas del Cubano y del Habana, diremos, a título de información, que la victoria correspondió a esta última.

Total de carreras: Habana, 18; y Cubano, 6. TEATRO CUBA.—Concurrencia numerosa asistió a las dos últimas funciones verificadas en este fresco y simpático coliseo en las noches del sábado y domingo.

Grandísimo fué el éxito que obtuvieron los cuadros plásticos estrenados el sábado, lo mismo que las decoraciones, debidas al pincel del notable escenógrafo señor Rusafar.

La función de esta noche no puede ser más variada é interesante, pues todos los números son nuevos, no faltando los aplaudidos cuadros plásticos.

El jueves, 2, después de la función, habrá un gran baile con dos orquestas. SONETO.—¿A qué tu pobre corazón aspira, si la ambición más noble es solo un mito? En la luz, en la sombra, en lo infinito reina con despotismo la mentira.

¿Ves a la madre cuyo encanto inspira la sonrisa de paz de un angelito? ¿Ves...? ¡Y el niño miró...! No oyes un grito de interminable desconsuelo? ¡Mira! Las delicias más puras y mejores llegan a perecer; ruedan las flores a los abismos cóncavos, profundos.

Todo vaclia y solo se sostiene el amor; un tirano que va y viene matando soles y alumbrando mundos! Ricardo J. Catarineu. LOS AYACUCHOS.—A esta fecha debe haber sido dada a la estampa en Madrid la nueva obra de Pérez Galdós.

Se titula Los Ayacuchos, tomo 29 de sus Episodios Nacionales y noveno de la tercera serie. Nos apresuramos a dar la noticia a los muchos lectores del ilustre novelista canario.

DE PEPE ESTRADA.—Leo: "En el polsón de la esposa de un conocido abogado de Gerona han encontrado los guardas de consumo una arroba de tocino."

¡Alabado sea Manolo! Un periódico dice que cómo se pondría de grasa la pobre señora. —¡Qué! —¿Cómo se pondría el tocino, digo yo!

LARA.—La empresa de Lara, a la que el público dispensa su constante favor, ha combinado en esta forma la función de la noche de hoy: A las ocho, Los chinos y las potencias; a las nueve, Huyendo del bloqueo; y a las diez, El canto de Lucía.

Mañana, estreno de Una bulla en Iríjola. Se nos hacen muchos y lisonjeros elogios de esta obra.

LA NOTA FINAL.—En un examen de horticultura: —Dígame, niño, ¿cuál es el mejor tiempo para cojer los mangos? —Cuando el dueño no mira.

EL INFRASCRITO médico cirujano, de Matanzas, Cuba. Certifica: que desde hace tiempo viene usando con éxito la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfatos de cal y de sosa en las enfermedades escrofólicas, y como tónico en los niños débiles de difusos desarrollo.

Por lo tanto no tiene inconveniente en recomendar su uso en dichos casos. Además asegura que la mayor parte de sus enfermos particularmente los niños toman con sumo gusto dicho preparado.

FELIX DE VERA. ESPECTACULOS. ALBISU.—Compañía de zarzuela.—Función por tandas. —A las 8 y 10: Gigantes y Cabezudos.—A las 9 y 10: Estreno de El Maestro de Obras.—A las 10 y 10: La Revoltosa.

LARA.—A las 8: Los Chinos y las Potencias.—A las 9: Huyendo del Bloqueo. A las 10: El Canto de Lucía.—Baile al final de cada tanda.

SALÓN TEATRO CUBA.—Neptuno y Galiano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—A las ocho y cuarto. —Grandiosos cuadros plásticos.—Entrada 30 centavos.

COMUNICADOS. CENTRO ASTURIANO. AVISO A LOS SEÑORES ASOCIADOS. El Domingo día 5 de Agosto tendrán lugar las elecciones generales para la renovación de los cargos de la Junta Directiva que debe regir los destinos de la Societad en el año 1903 a 1904.

La elección dará principio a las doce en punto de la mañana y terminará a las ocho en punto de la noche. Para poder tomar parte en dichas elecciones solamente será válido el recibo del mes de la fecha ó sea el del mes de Julio.

Habana Julio 28 de 1903.—El Secretario interino, FRANCISCO M. LAVANDERA. c 1110 alt 42-28 42-20

BAUTIZOS. Nadie haga un Bautizo sin ver el caprichoso surtido de La Aida 31, MURALLA, 31. SOZOLUBA. AVISO. Los señores industriales que componen el Gremio de peletería, se servirá concurrir al Centro de Dependientes el día 3 de agosto próximo a las doce de la mañana, con el fin de que se enteren del reparto llevado a efecto por la Junta Clasificadora y puedan establecer sus reclamaciones de agravio, en la forma que previene la Instrucción y Reglamento del Subsidio Industrial vigentes.

Habana 28 de Julio de 1903.—El Síndico, Antonio Cueto. 4713 3a-28

BAUTIZOS. AVISO. Café Salón Cuba, Neptuno 22, entre Industria y Consulado.—Se sellan dos tercios de buenas referencias, una que sea buena tocadora de piano y otra para el cobro de carpeta. En el mismo establecimiento tratarás de su ajuste. 4658 alt 4-26

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

Supera a toda otra preparación para la cura de resfriados, toses, bronquitis y todos los demás desarreglos de la garganta y de los pulmones. Durante muy cerca de medio siglo ha sido este el remedio más popular y eficaz para las afecciones de la laringe y del pecho.

Ronquera, Pérdida de la Voz, Bronquitis, Asma y Consunción. Unas cuantas dosis son usualmente suficientes para producir alivio y abrir el camino a una cura permanente.

D. Benito Torá y Ferrer, Catedrático de la Universidad de Granada, España, Certifica: "Haber examinado química y médicamente el Pectoral de Cereza, preparado por el Dr. Ayer y Ca. Sus efectos son seguros en todos aquellos casos, cuya indicación sea acertada, y es un medicamento que no conoce rival para la curación de la Tos, Bronquitis aguda y crónica, Catarrhos, mucosos y secos, agudos y crónicos, infantes pulmonares y en una palabra, para cuantas enfermedades radican en el aparato laringeo y pulmonar."

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Cia., Lowell, Mass., E. U. A.

ANUNCIOS

AL JOVEN QUE EL DOMINGO 29 DEL corriente se llevó equivocado un saco de pan negro, de la calzada de la Reina n.º 32, alto, en el que se hallaba un reloj, un libro y una fotografía de tarjeta, el cual entró en la casa preguntando por D. Servando Domé, se le explicó exactamente de donde era la fotografía, por ser un recuerdo de familia y además se le gratificó. 4743 alt 30 42-31

A LOS PROPIETARIOS DE CASAS Y ESTABLECIMIENTOS. Al contado y a pagar en varios plazos, ó por cuenta de alquileres, se hacen toda clase de trabajos de albañilería, carpintería y pintura. Para contratos y pormenores, dirigirse a M. Pola. Aguacate 86. 4261 26a-4 J1

Salón Cuba NEPTUNO 22. Café, Restaurant, Frutería. Leche pura de vaquería, propia de la casa. Expendio a domicilio en elegantes carros. Cubiertos a 50 centavos con tres platos, uno especial, pan, vino, postre y café. Unico establecimiento que está abierto toda la noche. 4717 alt 29 42-33

Fernando E. Zameta SE HACE CARGO de apoderaciones de clases pasivas, tramitación de expedientes, de Monte Pío, civiles y militares. Cobro y giro de pensiones, Créditos de todas clases, Comisiones, etc. Teniente Rey 11, altos, de 12 a 4. 6 1013 J

Vómitos de los niños y Sras. en ciudad VINO DE PAPA YINA DE GANDUL. c 1004 alt 15-1 J1

63 Monerrate 63 Se aseguran espejos usados de diferentes clases para escaparates y cristales de vidrieras de calle. Se doran cuadros, estatuas y ornamentos de iglesia. Precios sin competencia. 4435 alt 17-1 J1

BAUTIZOS. Nadie haga un Bautizo sin ver el caprichoso surtido de La Aida 31, MURALLA, 31. SOZOLUBA. AVISO. Los señores industriales que componen el Gremio de peletería, se servirá concurrir al Centro de Dependientes el día 3 de agosto próximo a las doce de la mañana, con el fin de que se enteren del reparto llevado a efecto por la Junta Clasificadora y puedan establecer sus reclamaciones de agravio, en la forma que previene la Instrucción y Reglamento del Subsidio Industrial vigentes.

Habana 28 de Julio de 1903.—El Síndico, Antonio Cueto. 4713 3a-28

BAUTIZOS. AVISO. Café Salón Cuba, Neptuno 22, entre Industria y Consulado.—Se sellan dos tercios de buenas referencias, una que sea buena tocadora de piano y otra para el cobro de carpeta. En el mismo establecimiento tratarás de su ajuste. 4658 alt 4-26

BAUTIZOS. AVISO. Café Salón Cuba, Neptuno 22, entre Industria y Consulado.—Se sellan dos tercios de buenas referencias, una que sea buena tocadora de piano y otra para el cobro de carpeta. En el mismo establecimiento tratarás de su ajuste. 4658 alt 4-26

BAUTIZOS. AVISO. Café Salón Cuba, Neptuno 22, entre Industria y Consulado.—Se sellan dos tercios de buenas referencias, una que sea buena tocadora de piano y otra para el cobro de carpeta. En el mismo establecimiento tratarás de su ajuste. 4658 alt 4-26

BAUTIZOS. AVISO. Café Salón Cuba, Neptuno 22, entre Industria y Consulado.—Se sellan dos tercios de buenas referencias, una que sea buena tocadora de piano y otra para el cobro de carpeta. En el mismo establecimiento tratarás de su ajuste. 4658 alt 4-26

DE TODO UN POCO

La vida del mosquito. (Finaliza.) Devoran también la envoltura de donde han salido y otras mil sustancias análogas. Este régimen redunda en su provecho, y para soportar el aumento de dimensiones, cambia de piel frecuentemente, adquiriendo cada vez más amplia vestidura.

Entre la postura y el nacimiento trascurren al sumo algunos días a veces, si el calor es suficiente, solo trascurren 24 horas. La vida larvaria dura también algunos días, treinta, quince, diez, según la estación.

Después de haber mudado por tercera vez la piel, la larva se convierte en ninfa ó palomilla. Su forma es más compacta, vive aun en el agua, pero respira por dos tráqueas que nacen cerca de la cabeza.

Por fin, la piel de la ninfa se entreabre y de ella sale el mosquito, que rápidamente va a secarse al sol, después de haber navegado por la superficie del agua, sobre los despojos que acaba de abandonar. Y en este mismo momento empieza la caza implacable y sanguinaria de que es víctima el hombre, esa caza que todos ¡ay! conocemos.

(De Le Petit Marseillais.) No améis, si queréis ser amados, porque cuando un amante está seguro de ser correspondido, deja de ser amable. Mme. Deshauteurs. Entre amigas: —¿Cómo te has atrevido a rechazar a ese joven tan guapo? No me explico por qué no te gusta. —Me es muy simpático; pero yo soy muy celosa y él es cajoero en una casa de banca. —¿Y qué? —No hay cajoero que no acabe por ser infiel.

Anagrama. (Por M. S. A.) Ramón Oliva Mat. Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una distinguida y simpática señorita de la calle del Prado. Charada. Prima sin duda preposición, y dos celeste conelacion; nadie cree que prima dos tercía ni amiga Filomena, pero el dos tercera quinta que prima dos tres cuarta quinta sería. Victoriano Zabala. Jeroglífico comprimido. (Por Otilio Ateca.)

100 E 51 A. Sustitúyanse las estrellas por letras para formar horizontal y verticalmente lo que sigue: 1 Consonante. 2 Conjunto de días. 3 Nombre de varón. 4 Idem ídem. 5 Nación antigua. 6 Poesía. 7 Vocal.

Cuadrado. (Por Juan Lezama.) Sustitúyanse las cruces por números y obtendrán cada línea, horizontal y verticalmente lo siguiente: 1 Buque. 2 Demostración de alegría. 3 Señalar sitio y hora. 4 Preparar el terreno.

Soluciones. Al Anagrama anterior: IRENE AGCIAR. Al Jeroglífico comprimido: CEMENTERIO. A la Cadeneta anterior: S O R O S O R O G E R E C O R O M A N A N A N A L O N O L A N A D A R A R O R O S A S A L A S A B A S A V E S E O

Al Terceto de sílabas anterior: B U C A R O C A L E S A R I O

Han remitido soluciones: Quincando; G. de Ob; Un tortosino; El de marías; Fray Lecho; Job.

El Director del DIARIO DE LA MARINA. O Y ZULUETA.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de Rabell